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Em
presas Patrocinadoras

Eu recomendaria o Plano SEBRAEPREV a um 
novo empregado do SEBRAE.

Por Empresas Patrocinadoras

Concordo Totalmente

Concordo em Grande Parte

Concordo com Restrições

Discordo em Grande Parte

Discordo Totalmente
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Eu recomendaria o Plano SEBRAEPREV a um 
novo empregado do SEBRAE.

Por sexo
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Citações relacionadas à Segurança e Tranquilidade ainda 
compõem grupo de principais sinônimos do Instituto.  

Citações negativas não alcançam 1%.

Para melhor avaliar os resultados desta questão, as citações 
dos participantes com mesma conotação ou significado fo-
ram agrupadas.

Os achados nesta questão apresentam estabilidade em re-
lação aos resultados obtidos na última edição da Pesquisa.

Citadas por 42,6% [43,5%] dos entrevistados, palavras que 
expressam sentimentos positivos relacionados à “Tranqui-
lidade”, “Segurança” e “Proteção”, compõem o grupo que 
recebeu mais citações. 

Palavras como “Futuro”, “Poupança” e “Investimento” 
constituem o grupo que se manteve na segunda colocação 
entre os mais citados, somando 25,5% [24%] dos sinônimos 
sugeridos pelos participantes.

A maior alteração ocorrida nesta questão refere-se ao gru-
po colocado em terceiro lugar, com palavras que remetem 
à “Aposentadoria”, “Complementação”, “Suplemento”, “Be-
nefício” etc., que perdeu espaço e contou com 18% [21,6%] 
das citações. 

Os entrevistados que veem o Instituto principalmente 
como fonte financeira citando “Dinheiro”, “Crédito”, “Em-
préstimos” etc., agora somam 2% [2,2%]. 

Citações negativas (tais como “Decepção”, “Engano”, ”Des-
pesa”, ”Benefício Pequeno” etc.) respondem por 0,9% [1%] 
do total da amostra.

Entre os Assistidos (em benefício), o grupo de sinônimos 
que inclui “Segurança / Tranquilidade” tem o seu maior 
percentual de citações – 61,8% [68,8%]. Entre aqueles em 
BPD, o primeiro lugar em citações agora é dividido entre os 
grupos de “Segurança / Tranquilidade” e “Poupança / Inves-
timento”, ambos om 38%. 

Interessante notar que o grupo “Segurança / Tranquilida-
de” é o vencedor em todas as faixas etárias, inclusive entre 
os mais jovens (42,8%). 

A análise segmentada por empresas patrocinadoras fica 
prejudicada pelo grande número de citações e consequen-
te falta de densidade estatística.

(1) Tranquilidade / Segurança / Garantia

(2) Futuro / Poupança / Investimento

(3) Aposentadoria / Complementação / Complemento / Benefício / Suplemento / Previdência / Seguridade 
/ Cobertura / Pecúlio / Pensão

(4) Bom / Ótimo / Excelente / Sensacional / Satisfação / Essencial / Necessário / Maravilhoso

(5) Confiança / Credibilidade / Eficiência

(6) Empréstimo / Crédito / Dinheiro / Finanças / Juros baixos / Ajuda Financeira

(7) Ajuda / Apoio / Proteção / Amparo / Assistência / Amigo / Companheiro / Utilidade / Amor

(8) Decepção / Enganado / Contribuição / Despesa / Desconto / Prejuizo / Nada / Prefere não falar / outras 
idéias negativas

(9) Outros (positivos)
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A primeira palavra que vem à sua mente quando 
pensa em SEBRAE PREVIDÊNCIA é:
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Total da amostra

A primeira palavra que vem à sua mente quando 
pensa em SEBRAE PREVIDÊNCIA é:

(9) Outros (positivos) 

(8) Decepção...

(7) Ajuda / Apoio...

(6) Empréstimo...

(5) Confiança...

(4) Bom / Ótimo...

(3) Aposentadoria...

(2) Futuro / Poupança...

(1) Tranquilidade...
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42,8% 37,1%
48,2% 43,3% 43,1%
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20,6%
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A primeira palavra que vem à sua mente quando 
pensa em SEBRAE PREVIDÊNCIA é:
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Segurança amplia sua vantagem como principal 
sinônimo para SEBRAE PREVIDÊNCIA.

Com um aumento significativo no número de citações 
espontâneas, de 26% na última edição do estudo para 
os atuais 37%, “Segurança” é ratificada de forma in-
questionável como o principal sinônimo de SEBRAE  
PREVIDÊNCIA na opinião do conjunto de participantes 
do Instituto.

Outro resultado que chama a atenção na avaliação das 
citações individuais é que “Aposentadoria”, apesar de 
ter sido mais citada agora, cai da segunda para a terceira 
colocação, com 13,1% [11,4%] dos sinônimos apresenta-
dos, superada por “Futuro”, que alcança 15,9% [11,3%].

Não há citações espontâneas individuais com conotação 
negativa que tenham alcançado pelo menos 0,5% do  
total da amostra. 

Segurança

Futuro

Aposentadoria

Investimento

Tranquilidade

Benefício

Confiança

Complementação

Previdência

Bom

Outros 

TOTAL

37,0%

15,9%

13,1%

3,7%

3,6%

1,8%

1,5%

1,3%

1,0%

1,0%

20,1%

100,0%

Sinônimos Percentual
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Quase 70% dos entrevistados não possuem  
sugestões para a melhora do SEBRAE PREVIDÊNCIA 

ou do Plano SEBRAEPREV.  

Os entrevistados foram convidados a deixar suas su-
gestões para o SEBRAE PREVIDÊNCIA. Apenas 32,1% 
o fizeram (67,9% não apresentaram qualquer obser-
vação), apresentando às vezes mais de uma sugestão. 

As sugestões e observações foram agrupadas, de for-
ma a permitir a construção do ranking apresentado a 
seguir:

Nenhuma observação

Contribuição (flexibilização, aumento etc.) 

Mais informação, mais canais (online principalmente) 

Elogios diversos ao SEBRAE PREVIDÊNCIA 

Informações mais claras 

 Maior presença junto aos participantes e novos empregados, mais palestras explicativas

Dúvidas específicas 

 Empréstimos (aumento de limites, extratos etc.) 

 Extratos via e-mail 

 Dificuldades de acesso para tirar dúvidas 

 Maior capacitação dos gestores 

 Contratação do Plano para cônjuge, filho etc.

 Financiamentos diversos (imobiliário, auto)

 Outros

67,9%

8,1%

5,8%

5,6%

4,8%

3,0%

2,6%

2,3%

2,0%

1,2%

0,9%

0,7%

0,7%

3,2%

Possibilidade de aumento das contribuições e 
mais canais de informação (sobretudo online) 

são as principais sugestões.

São apresentadas, a seguir, algumas das sugestões 
e observações individuais recebidas pela Pesquisa 
SEBRAE PREVIDÊNCIA 2014. A transcrição das suges-
tões foi feita de forma literal. 

“Gostaria de me aposentar antes do tempo com aju-
da do Sebraeprev, mas não sei como fazê-lo ou se é 
possível.”

“Disponibilizar técnico para capacitar colaboradores 
que utilizam o Plano de Previdência SEBRAEPREV, 

munindo-os com informações sobre o regulamento, 
perfil de investimento e outras informações indispen-
sáveis para que o beneficiário do plano possa tomar 
decisões mais consistentes sobre sua participação no 
programa.”

“Fico feliz em trabalhar em uma empresa com um 
plano de previdência privada como o SEBRAEPREV. 
Supera minhas expectativas e garante uma aposen-
tadoria mais segura.”
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“Apesar de não conhecer algumas regras, confio to-
talmente no plano. O SEBRAE PREVIDÊNCIA passa 
muita confiança.”

“O Sebrae Previdência é um excelente investimento, 
pois não existe no mercado algo, com as vantagens 
que é oferecido aos colaboradores.”
 
“Maior esclarecimento através de palestras para os 
novos colaboradores sobre o plano.”

“Às vezes sinto um pouco de dificuldade no contato 
direto no SEBRAEPREV.”

“Planilhas e indicadores de resultados mais fáceis de 
interpretar.”

“Intensificar a comunicação individual com todos os 
colaboradores e todos os benefícios que este progra-
ma oferece ao colaborador do Sebrae.”

“Melhorar os canais de informação, melhorar a qua-
lidade das informações, tornando-as mais claras, 
simples e objetivas.”

“Agradeço pela oportunidade e sugiro que os repre-
sentantes do SebraePrev nas UFs tenham mais inte-
rações com os segurados.”

“Sugiro que a participação com porcentagem maior 
por parte do funcionário seja estendida aos que ga-
nham salários que não atingem as 15 VLPs. No meu 
caso, ganho R$ 3.000,00 e, por uma diferença de R$ 
300,00, não consigo contribuir com um valor maior.”

“Aumentar o valor de participação e consequente-
mente o da contrapartida”

“Gostaria de receber um extrato mensal do valor de 
contribuição, o que já contribuição, o percentual, os 
beneficiários, valor para resgate proporcional, rela-
cionado à aquele mês do extrato e todas as outras in-
formações relevantes para conhecimento do cliente.”

“O Gestor local deveria ser monitorado e cobrado 
para dar um melhor atendimento.”

“Criar palestras sobre os benefícios e recursos dispo-
níveis no plano e colocar na UC SEBRAE ou no Portal 
do SEBRAEPREV.”

“Mesmo não sendo papel do Sebrae Previdência pas-
sar informações e dicas a respeito da aposentadoria 
tradicional (INSS).”

“Educação financeira através de fascículos enviados 
aos associados que desejarem receber para estudo 
em horas fora do ambiente virtual.”

“Minha sugestão é que use mais o boletim eletrônico 
com informações sobre empréstimo  e dicas de boas 
práticas em gestão financeira.”

“Passar informações semanal ou quinzenal sobre o 
plano individual. Como está, o que mudou, quais be-
nefícios logrei até o momento...”

“Houveram grandes evoluções nos nosso plano. A 
flexibilização quanto a utilização dos recursos para 
financiar os assistidos com taxas acessíveis foi real-
mente uma decisão acertada, uma vez que, nessa 
fase da vida além de pensar no futuro preciso pagar 
as contas do presente. Obviamente com o passar do 
tempo precisamos aportar mais e diminuir as ala-
vancagens junto ao plano. Como resido no interior 
do estado, a maioria das reuniões acabamos per-
dendo e ouvimos sobre o plano alguns comentários 
feito por colegas. Como sugestão poderíamos ter um 
canal de acesso ao SEBRAEPREV para tirar duvidas  
pontuais.”

“Um plano de previdência que pudesse contribuir 
para meu filho.”

“Plano de saúde onde fosse possível colocar os pais 
como dependentes.”

“Financiamento de veículos e casa própria.”

“Minha sugestão, seria alterar a possibilidade de 
continuar a contribuição da patrocinadora depois 
de adquirir o direitos aposentaria e continuar traba-
lhando , até se desligar requerer a aposentadoria.”
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“Aumentar a contribuição basica do participante e 
patrocinadora(Paridade um para um) e aumentar de 
60 para 65 anos a idade para aposentadoria.”

“pra mim o sebrae previdencia me tirou dos meus 
problemas financeiros sou muito grato de ter o  
sebrae  previdência”

“Fazer com determinada frequência, ou de uma a 
duas vezes por ano revisão das contribuições por 
participante em cada Estado, vendo item por item. 
No dia-a-dia, nos não procuramos saber e sempre 
deixamos para depois, em razão disso podemos per-
der decisões preciosas para o nosso futuro junto ao 
SEBRAEPREV.”

“Desenvolver e implantar metodologia para q os q 
tem renda menor ñ sejam tão prejudicados”

“PRA MIN QUE TENHO 70 ANOS,GOSTARIA MUINTO 
DE RECEBER O QUE TENHO AÍ,POIS QUANDO EU MI 
APONSENTEI RETEREI  FGTS,PIS .É TRISTE VOCE  TER 
UMA REZEVA E SÓ TIRÁ QUANDO FALECER. OBS.PRA 
MIM AGORA SERVIA PARA EU FAZER UMA VIAGEM.”

“As informações, poderiam ser mais claras, poderia-
mos ter encontros presenciais de esclarecimento de 
dúvidas, mini dicas gravadas e informaões mensais 
dos rendimentos de cada plano.”

“Sugiro que um representante tutor do SebraePrev 
visite as unidades do Sebrae em todo o Brasil, não 
apenas nas capitais, para que os funcionários con-
tribuintes tenham oportunidade de conhecer mais e 
tirar dúvidas pessoalmente.”

“Entendo que as formas para resgate do montante 
não são claras.”

“Utilizar com mais frequência o e-mail corporativo 
para envio dos informativos.”

“Gostaria que o período de transição dos percentu-
ais de contribuição fossem ampliados, porque perdi 

o prazo desse ano. Obrigada”

“Que haja maior limite para empréstimos, e que as ta-
xas de juros sejam ainda mais reduzidas, se possível.”

“Realizar reuniões presenciais nos ERs e colocar o 
Planejar nas atividades obrigatórias do Ciclo de Ati-
vidade da Empresa.”

“Deveria disponibilizar uma espécie de consultoria 
individualizada, para que tenhamos conhecimento 
das soluções que existem de acordo com nosso perfil, 
com dicas e orientações em caso de dúvidas.”

“Tirar as FÉRIAS da base de calculo do sebraprev, 
pois isto prejudica os funcionários ao fazer o pla-
nejamento de suas férias e deveriam AUMENTAR o 
percentual da básica para que os funcionários que 
já estão no percentual máximo possam contribua 
mais, assim contribuindo mensalmente um pouco a 
mais não interfere muito nos planos como as férias 
afetas.”

“A comunicação feita pelo Sebraeprev informa que 
a contribuição é de 7% do salário. Porém, isso não é 
verdade. Existe um cálculo que extrai do salário uma 
boa parte do montante e os 7% é apenas do que so-
bre desse cálculo. Acho que a comunicação deve ser 
mais clara nesse aspecto. Quando fui fazer a minha 
adesão, fiquei muito decepcionada. Vi que o valor é 
bastante baixo.”

“Melhorar a forma de expor o conteúdo nos e-mails 
encaminhados aos segurados. Utilizem mais de ima-
gens para tratar o conteúdo. A linguagem deve ser 
mais comercial para aguçar a curiosidade do segura-
do para que ele tenha interesse em Saber Mais sobre 
o assunto.”

“Acredito que todo novo empregado, inclusive eu, 
que estou há quase dois anos na empresa, deveria 
ter uma palestra única (de 2 horas no máximo) que 
explicasse todo o plano, seus benefícios, perfil de 
investimentos, percentual de descontos, como se  
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calcula o VRP, qual a diferença de um plano CD, CV 
ou BD, os institutos previdenciários, etc.... Tenho cer-
to conhecimento porque já trabalhei em uma funda-
ção, mas o que ouço aqui no Rio, é total desconheci-
mento do plano e regras.”

“Rever a questão do empréstimo para contribuições 
passadas, Eu sou vitima dessa falha apesar de ter 23 
anos de casa, a previdência e SEBRAE não me consi-
derou como  um potencial pagador ( na época me o 
salario  foi considerado baixo,)”

“Poderia retornar a opção de mudança de plano 
para duas vezes por ano como antes, janeiro e julho.” 

“Dar oportunidade de renovaçao de emprestimos, 
com melhores limites depois de 01 (um) ano de paga 
as 12 (doze) primeiras prestações.”

“Ainda não entendi até hoje, porque não possuo ser-
viço passado. Pois sou uma das sócias iniciantes do 
plano, e hoje me vejo prejudicada, pois o valor da 
aposentaria hoje,  eu caso fosse me aposentar pelo 
plano, seria irrisório.”

“Gostaria que oferecesse recursos para compra 
de imoveis, móveis e que o Extrato do Empréstimo 
abrisse para que possamos ter o acesso descrimina-
do do mesmo.”
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Indicadores de Satisfação dos participantes com 
o SEBRAE PREVIDÊNCIA mantêm-se elevados.

Avaliações gerais e específicas relacionadas à satisfa-
ção dos participantes do Plano SEBRAEPREV indica-
ram, mais uma vez, um elevado grau de satisfação dos 
participantes em relação ao Plano e ao Instituto.

Os achados para as avaliações gerais de satisfação 
foram ratificados pelos resultados das questões mais 
específicas (Comunicação, Atendimento, Benefícios 
etc.), que recebem usualmente avaliações mais rigo-
rosas por parte dos participantes de uma Entidade  
Fechada de Previdência Complementar.  

Entre estes achados, destacam-se:

1. Avaliação direta da Satisfação continua 
elevada:

- com 79,5% [76,4%] dos participantes dizendo-se  
satisfeitos de maneira geral. 

- com 91,8% [92,9%] dos participantes recomendando 
o Plano SEBRAEPREV a um novo empregado do SEBRAE.
 
2. Avaliações específicas (setorizadas) tam-
bém contam com satisfação elevada, ainda 
que em patamar inferior ao da satisfação geral.

- 76,7% [76,4%] dos participantes dizem-se satis-
feitos com os canais de comunicação do SEBRAE  
PREVIDÊNCIA;

- 71,3% [72,5%] continuam aprovando o Portal  
SEBRAEPREV;

- 62,8% [58,4%] dos participantes (equivalente a 76,6% 
[75,2%] daqueles que sabem avaliar o Atendimento) 
estão satisfeitos com os Gestores;

- 84,2% [76,8%] daqueles que sabem avaliar o Atendi-
mento estão satisfeitos com os canais de atendimento 
oferecidos pelo Instituto.

O aumento do nível de satisfação dos participantes 
do SEBRAE PREVIDÊNCIA é mais facilmente percebido 
no gráfico a seguir, que compara os graus de concor-
dância achados nas edições 2012 e 2014 da pesquisa. 
Na grande maioria das questões, a linha azul marinho 
(2014) encontra-se em patamar superior à linha azul 
claro (2012). Cabe lembrar que a edição de 2012 não 
contava com algumas das questões da edição atual e, 
por isso, apresenta trechos de descontinuidade em 
sua linha no gráfico.
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Questões consideradas na avaliação:

1. “Os canais de comunicação do SEBRAE PREVIDÊNCIA divulgam, 

com eficiência, as informações que os participantes devem conhecer”.

2. “O Portal SEBRAEPREV na Internet oferece as informações mais 

importantes que os participantes precisam no seu dia a dia.”

3. “A página do SEBRAE PREVIDÊNCIA no Facebook oferece informa-

ções úteis que os participantes precisam no seu dia a dia.”

6. “Eu me considero um participante bem informado a respeito do 

SEBRAE PREVIDÊNCIA e do Plano SEBRAEPREV.”

7. “Os Gestores do Plano SEBRAEPREV na minha patrocinadora são 

acessíveis e atendem com eficiência às necessidades de informação 

e orientação dos participantes quanto ao Plano SEBRAEPREV.”

8A. “O atendimento realizado pelo SEBRAE PREVIDÊNCIA – via  

e-mail, telefone e presencial – atende com eficiência às necessida-

des de informação e orientação dos participantes quanto ao Plano  

SEBRAEPREV.” 

8B. Como avalia o Atendimento do SEBRAE PREVIDÊNCIA quanto 

a(o)...   

8Ba - Confiabilidade das informações prestadas pela Entidade

8Bb - Facilidade de acesso e contato

8Bc - Conhecimento / Nível de Informação dos atendentes

8Bd - Cordialidade dos atendentes

8Be - Capacidade de solução dos problemas / demandas

8Bf - Agilidade nas respostas 

9. “Conheço bem as condições e regras estabelecidas no Regula-

mento do meu Plano de Benefícios SEBRAEPREV.” 

10. “Os benefícios oferecidos pelo Plano SEBRAEPREV atendem as 

minhas necessidades.”

11. “Sem os benefícios do Plano SEBRAEPREV eu provavelmente en-

frentaria dificuldades financeiras durante a aposentadoria.”

12. “O simulador de benefícios do Portal SEBRAEPREV oferece as in-

formações necessárias para entendimento do seu plano, no que se 

refere aà contribuição necessária para o benefício (aposentadoria) 

que eu gostaria de receber”.

14. “O extrato online de contribuições, disponibilizado pelo Portal 

SEBRAEPREV, oferece, de forma clara, as informações que preciso 

para acompanhar e entender o meu Plano SEBRAEPREV”.

17. “Sinto-me preparado e com conhecimento suficiente (sobre o 

mercado e sobre os riscos) e de acordo com o meu planejamento pes-

soal, para determinar, periodicamente e sob a minha exclusiva respon-

sabilidade o perfil de investimentos do meu plano de benefícios, se os 

recursos devem ser menos ou mais aplicados em bolsa de valores.” 

20. “O processo de concessão de empréstimos do SEBRAEPREV é 

rápido e as regras são simples e claras.”

23. “As ações do Programa de Educação Financeira e Previdenciária 

do SEBRAEPREV (PLANEJAR) que você participou contribuíram para 

que adquirisse conhecimentos que lhe auxiliaram na organização de 

sua vida financeira e previdenciária.”

24. “De maneira geral, eu estou satisfeito com o SEBRAEPREV.”

25. “Eu recomendaria o Plano SEBRAEPREV a um novo empregado 

do SEBRAE.”

3. Os sinônimos “ideais” continuam respon-
dendo por mais por mais da metade das  
citações. E “Segurança” dispara como  
principal sinônimo.

As palavras “Tranquilidade”, “Segurança”, “Futuro”, 
“Garantia” e “Poupança” são consideradas “sinôni-
mos” ideais por se referirem a aspectos abstratos, 
intangíveis e, por isso mesmo, mais sedimentados e 
difíceis de serem arranhados. Estão ligadas diretamen-
te à boa imagem que a entidade possui junto aos seus 
participantes.  

Estas palavras responderam, juntas, por 58% [67,5%] 
das citações espontâneas de sinônimo para SEBRAE 
PREVIDÊNCIA.

Consideradas as citações individuais, “Segurança” foi 
confirmada como principal sinônimo para SEBRAE 
PREVIDÊNCIA, agora mencionada por 37% [26%] dos 
participantes, jogando “Aposentadoria” para a terceira 
colocação (13,1%).
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Indicadores de Insatisfação dos participantes com 
o SEBRAE PREVIDÊNCIA mantêm-se baixos.

1. Poucas citações negativo como sinônimo 
para SEBRAE PREVIDÊNCIA

Registrou-se um número muito pequeno de citações 
espontâneas de sinônimos com conotação negativa 
ou de crítica para SEBRAE PREVIDÊNCIA (0,9% do to-
tal da amostra), mesmo patamar da última edição da 
pesquisa. Continuam fazendo referência ao custo que 
as contribuições representam e à falta de informações 
por parte destes participantes.

2. Indicadores diretos de Insatisfação têm 
níveis mínimos

Os percentuais obtidos para “discordo totalmente” e 
“discordo em grande parte” (ou para “Ruim” e “Péssi-
mo”) somados, em cada questão, denotam insatisfa-
ção por parte dos associados.

Em 15 das 22 questões com opções de respostas “gra-
duadas”, o grau de discordância ou reprovação é in-
ferior a 5%. Nas três questões que presentam picos 
de desaprovação, o avaliado não é o Instituto e sim o 
próprio participante (quanto ao seu nível de informa-
ção, quanto ao seu conhecimento sobre o Plano e sua 
capacidade de definir o perfil de seus investimentos). 
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Concordância Líquida (parâmetro estratégico) 
é ligeiramente ampliada.

O grau de concordância líquida reflete, para cada 
questão, a diferença entre o grau de concordância 
geral (que soma “concordo totalmente” e “concor-
do em grande parte”) e o grau de discordância geral  
(que soma “discordo totalmente” e “discordo em 

grande parte”). No caso das questões com graduação 
de “Ótimo” a “Péssimo”, mede o grau de aprovação 
e de reprovação, seguindo a mesma sistemática de 
comparação dos somatórios dos percentuais das op-
ções extremas. 

GRAU DE DISCORDÂNCIA
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As questões 3 (que trata do Facebook), 6 (autoava-
liação do próprio nível de informação), 9 (avaliação 
do próprio nível de conhecimento sobre o Regula-
mento do Plano SEBRAEPREV) e 17 (avaliação da ca-
pacidade de definir melhor perfil de investimento) 
são as que apresentam menores níveis de concor-
dância líquida, sem expressar de forma direta algu-
ma insatisfação com o Instituto.

O gráfico a seguir, em teia, apresenta os graus de 

“concordância líquida” ou “aprovação líquida” para 
cada questão em que cabe esse tipo de avaliação, 
comparando o resultado das duas edições da pes-
quisa. Neste tipo de gráfico, a linha de contorno do 
maior perímetro indica 100%. O centro indica o me-
nor patamar alcançado por alguma questão (que, 
neste caso, é negativo). Os percentuais dos graus de 
concordância líquida para cada questão são marca-
dos, cada um num raio específico. Quanto maior a 
área formada, maior o grau de concordância líquida.

O grau de concordância líquida, nessa segunda edição 
da pesquisa, manteve-se acima de 50% em 16 das 22 
questões em que é possível tal avaliação. E em três 
questões alcança percentuais superiores a 90% – uma 
delas a mais importante para a avaliação direta da sa-
tisfação do participante: a de recomendação do Plano 
a um novo empregado do SEBRAE (90,7%). 

No gráfico a seguir, a ampliação da satisfação dos par-

ticipantes na grande maioria das questões é facilmen-
te percebida. A concordância líquida achada em 2014 
é superior à de 2012 para a maioria das questões em 
que tal análise é possível.  Vale lembrar que a pesquisa 
de 2012 não contava com algumas das questões for-
muladas em 2014 e, por isso, sua linha (laranja) apre-
senta trechos de descontinuidade.
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A linha laranja não completa o polígono por conta da 
existência de questões na presente edição da pesquisa 
que não existiam na edição anterior. Mas ainda que 
o polígono laranja fosse completado nas suas partes 
inexistentes, com os mesmos percentuais do polígo-

no verde, este último apresentaria área maior do que 
a do polígono laranja. Essa diferença de áreas repre-
senta, em última análise, o aumento da satisfação dos 
participantes do SEBRAE PREVIDÊNCIA entre as duas 
edições da pesquisa.

CONCORDÂNCIA LÍQUIDA
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Comunicação melhorou aprovação junto 
a participantes ativos e mais jovens, mas precisa 

continuar esforço de aproximação.
Utilização de redes sociais ganha ainda mais importância. 

Apesar dos participantes Ativos e daqueles com ida-
de até 29 anos serem os que menos aprovam a Co-
municação do SEBRAE PREVIDÊNCIA, percebe-se cla-
ramente uma melhora nos níveis de satisfação com 
os canais e iniciativas do Instituto. 

Entre os mais jovens, houve aumento de 62,9% para 
67,9% do grau de concordância na questão que avalia 
os canais de comunicação. E uma redução de 8% para 
6,2% no grau de discordância na mesma questão.

O mesmo se repete para a avaliação específica sobre 
o Portal do SEBRAE PREVIDÊNCIA. Os mais jovens 
continuam sendo os que menos conhecem o Portal, 
mas agora são 63,5% [58,8%] que concordam total-
mente ou em grande parte com a questão, enquanto 
o total dos que não sabem opinar foi reduzido de 
24,2% para 21,4%.

Uma estratégia que busque o aumento da penetra-
ção da Comunicação do Instituto junto aos partici-
pantes Ativos, sobretudo aqueles mais jovens, pas-
sa hoje necessariamente por ações que integrem o 
Portal às principais redes sociais. O uso de redes / 

mídias sociais aumentou, para o total da amostra, 
de 76% na última edição da pesquisa para 85,7% na 
presente edição. A utilização do Facebook pelo to-
tal de entrevistados aumentou de 69% para 77,4%. 
Entre aqueles com idade até 29 anos, o Facebook é 
utilizado agora por 90,6% [87,9%]. 

Acontece que o a página do SEBRAE PREVIDÊNCIA 
no Facebook continua menos conhecida justamente 
entre os mais jovens. Apesar de seu nível de conhe-
cimento junto ao total de participantes ter crescido 
(de 22,3% para 35,5%), 64,8% dos Ativos e 66,6% dos 
mais jovens (com até 29 anos) não souberam opinar 
sobre a iniciativa. 

Considerando-se que o Portal do SEBRAE PREVIDÊNCIA  
foi ratificado como principal canal de comunicação 
por 37% [27%] dos participantes e que o Informe 
SEBRAEPREV (eletrônico) ficou em segundo lugar na 
avaliação geral, é importante que a estratégia de co-
municação junto aos Ativos e aos mais jovens leve 
em conta ações que integrem, de alguma forma, es-
tes dois instrumentos com as redes sociais (princi-
palmente o Facebook e o YouTube).  
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Comunicação aprovada conseguiu aumento no nível 
de informação dos ativos e mais jovens. Mas iniciativas 

na área precisam continuar a focar no aumento do 
conhecimento sobre o Plano, principalmente entre 

os mais jovens, evitando que dúvidas e autocrítica se 
transformem em críticas negativas ao Instituto.

Esta avaliação decorre da observação conjunta dos se-
guintes aspectos:

- Apenas 40,4% [40,6%] dos participantes se consideram 
bem informados a respeito do SEBRAE PREVIDÊNCIA  
e do Plano SEBRAEPREV.

- 21,9% [22,3%] não se consideram bem informados 
(36,3% entre os mais jovens).

- Entre os que não se consideram bem informados, 
50,8% [42,2%] admitem que tal avaliação tem como 
causa principal a falta de tempo e/ou de interesse por 
parte deles mesmos.

- Entre aqueles com menos de 30 anos, apenas 26,4% 
[23,4%] estão satisfeitos com o próprio nível de conhe-
cimento sobre o Plano e o Instituto. E 33,3% [36,3%] 
destes participantes estão insatisfeitos.

- 46,5% [43,6%] dos participantes do SEBRAEPREV 
afirmam conhecer bem o Regulamento de seu Plano. 
Entre os mais jovens o percentual cresceu para 37,3% 
[32%]. A discordância continua sendo a mais elevada 
apesar de ter caído (27,6% [34,7%]).

- Agora, mais jovens (59,1% [42,4%]) concordam total-
mente ou em grande parte que o benefício do Plano 
SEBRAEPREV é fundamental no momento da aposen-
tadoria. E menos jovens discordam: 16,4% [21,8%]. 
Mas estes são os piores percentuais na análise por 
faixa etária.

- Os Ativos e os mais jovens continuam sendo os que 
menos conhecem seus direitos em relação aos Institu-
tos, com os menores percentuais para a opção correta 
(69,9% e 64,8%, respectivamente).

Avaliação sobre PLANEJAR reforça conclusões 
sobre Comunicação. Mais jovens são os que 

menos conhecem o Programa.

Os percentuais de conhecimento do Programa de 
Educação Financeira e Previdenciária do SEBRAE  
PREVIDÊNCIA são baixos em todas as faixas etárias. 

Mas entre os mais jovens (até 29 anos), o conhecimen-
to do PLANEJAR é ainda menor: 14,5%, contra 29,4% 
entre aqueles com mais de 60 anos.
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Atendimento tem todos os atributos bem avaliados. 
Confiabilidade das informações e cordialidade dos 

atendentes são os melhores atributos. 

Todos os atributos do Atendimento do SEBRAE  
PREVIDÊNCIA apresentaram graus de aprovação ele-
vados, acima de 80%, e graus de reprovação inferio-
res a 5%. “Confiabilidade das informações” e “cor-
dialidade dos atendentes” foram os atributos mais 
bem avaliados: 92,6% e 92,3%, respectivamente.

Com isso, o aumento possível de satisfação em fun-
ção de alguma melhora no Atendimento refere-se  
ao atributo “agilidade nas respostas”, que teve o 

pior desempenho, obtendo simultaneamente o me-
nor grau de aprovação (82,5%) e o maior grau de  
reprovação (3,7%).

Outro possível ganho marginal de satisfação pode 
ser obtido na melhora da imagem do atendimento 
junto aqueles participantes que nunca o utilizaram. 
A avaliação do Atendimento é um pouco inferior en-
tre estes (75,5%), contra 84,1% entre os participan-
tes já o utilizaram.

Possível ganho de satisfação encontra-se no aumento 
da agilidade nas respostas, na melhora da avaliação 

dos Gestores (quanto ao acesso e eficiência) e na 
melhora da imagem do Atendimento entre 
os participantes que nunca o utilizaram.
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Cabe ressaltar que, no cruzamento da questão sobre 
uso do Atendimento com a questão que afere o nível 
de recomendação do Plano SEBRAEPREV, este último 
permanece bastante elevado (acima de 90%) para am-
bos os grupos (que já utilizaram e não utilizaram).

Já o cruzamento dos resultados de discordância para 
a afirmativa “Os Gestores do Plano SEBRAEPREV na 
minha patrocinadora são acessíveis e atendem com 
eficiência às necessidades de informação e orientação 
dos participantes quanto ao Plano SEBRAEPREV” com 
a afirmativa “De maneira geral, eu estou satisfeito com 
o SEBRAEPREV” revela que há espaço também para  
aumento da satisfação quanto à eficiência e acesso 
aos Gestores. O grau de satisfação entre aqueles que  
discordaram da primeira afirmativa é de apenas 48,1% 
e existem 44,3% que concordam com restrições, além 
de 7,6% que estão insatisfeitos.

Quando o cruzamento é entre a afirmativa “O aten-
dimento realizado pelo SEBRAE PREVIDÊNCIA – via  
e-mail, telefone e presencial – atende com eficiên-
cia às necessidades de informação e orientação dos 
participantes quanto ao Plano SEBRAEPREV” e a afir-
mativa “De maneira geral, eu estou satisfeito com o  
SEBRAEPREV”, os resultados confirmam a avalia-
ção anterior.  O grau de satisfação entre aqueles que  
discordaram da primeira afirmativa é de 43,6%. Há 
49,1% que concordam com restrições, além de 7,3% que  
estão insatisfeitos.
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Oferta do auxílio-doença pelo Plano SEBRAEPREV 
representa riscos à satisfação dos participantes 

com o SEBRAE PREVIDÊNCIA.

O presente estudo avaliou a questão relativa ao in-
teresse do participante no recebimento de auxílio-
-doença pelo Plano SEBRAEPREV também sob a ótica 
da satisfação dos participantes. 

O cruzamento dos achados na referida questão com 
aqueles das questões relativas à satisfação do parti-
cipante adiciona aspectos mais complexos à análise, 
que se contrapõem à simples consideração dos resul-
tados do interesse por parte dos participantes.

O grau de concordância com a afirmativa “De manei-
ra geral, eu estou satisfeito com o SEBRAEPREV” é 
bem mais elevado entre aqueles que responderam 
SIM à questão sobre o interesse no recebimento do 
auxílio-doença pelo Plano SEBRAEPREV (83,6% con-
tra 69,3% dos que responderam NÃO). 

Da mesma forma, o grau de concordância com a afir-
mativa “Eu recomendaria o Plano SEBRAEPREV a um 
novo empregado do SEBRAE” é bem mais elevado en-
tre aqueles que responderam SIM à questão sobre o 
interesse no recebimento do auxílio-doença pelo Pla-
no (95,9% contra 80,5% dos que responderam NÃO).

O grau de discordância com a afirmativa “De maneira 
geral, eu estou satisfeito com o SEBRAEPREV” é bem 
mais elevado entre aqueles que responderam NÃO à 
questão sobre o interesse no recebimento do auxílio-
-doença pelo Plano SEBRAEPREV (6,8% contra 1,8% 
dos que responderam SIM).

O presente estudo avaliou a questão relativa ao in-
teresse do participante no recebimento de auxílio-
-doença pelo Plano SEBRAEPREV também sob a ótica 
da satisfação dos participantes. 

O cruzamento dos achados na referida questão com 
aqueles das questões relativas à satisfação do parti-
cipante adiciona aspectos mais complexos à análise, 
que se contrapõem à simples consideração dos resul-
tados do interesse por parte dos participantes.

O grau de concordância com a afirmativa “De manei-
ra geral, eu estou satisfeito com o SEBRAEPREV” é 
bem mais elevado entre aqueles que responderam 
SIM à questão sobre o interesse no recebimento do 
auxílio-doença pelo Plano SEBRAEPREV (83,6% con-
tra 69,3% dos que responderam NÃO). 

Da mesma forma, o grau de concordância com a afir-
mativa “Eu recomendaria o Plano SEBRAEPREV a um 
novo empregado do SEBRAE” é bem mais elevado en-
tre aqueles que responderam SIM à questão sobre o 
interesse no recebimento do auxílio-doença pelo Pla-
no (95,9% contra 80,5% dos que responderam NÃO).

O grau de discordância com a afirmativa “De maneira 
geral, eu estou satisfeito com o SEBRAEPREV” é bem 
mais elevado entre aqueles que responderam NÃO à 
questão sobre o interesse no recebimento do auxílio-
-doença pelo Plano SEBRAEPREV (6,8% contra 1,8% 
dos que responderam SIM).
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De maneira geral, eu estou satisfeito 
com o SEBRAEPREV.

Total da Amostra
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Concordo em Grande Parte
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Eu recomendaria o Plano SEBRAEPREV 
a um novo empregado do SEBRAE.
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Apesar do pouco uso do simulador, mais de 80% dos 
participantes que hoje contribuem com o valor mínimo 

afirmam que gostariam de elevar a Contribuição 
Mensal Básica para acima de R$ 40,00.

Pouco mais de ¼ (26,6%) do grupo específico de entre-
vistados cuja contribuição básica mensal é feita pelo 
valor mínimo já fizeram, alguma vez, uma simulação 
através do Portal do SEBRAE PREVIDÊNCIA para saber 
que contribuição mensal seria necessária para ter no 
futuro uma aposentadoria satisfatória. 

No entanto, nada menos que 80,1% afirmaram que 
gostariam de elevar a sua Contribuição Básica mensal 
(que hoje é R$ 26,22) para acima de R$ 40,00, com a 
consequente contrapartida do Patrocinador. Valor aci-
ma de R$ 70,00 foi indicado por nada menos que 25% 
dos participantes desse grupo específico.

 você gostaria de elevar a sua Contribuição Básica mensal (que hoje é R$ 26,22), 
com a consequente contrapartida do patrocinador?
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